

विल्फ्रेडो पैरेटो इटली के एक प्रसिद्ध

समाजशास्त्री थे जिन्हें गणितीय समाजशास्त्र का
संस्थापक कहा जाता है। इन्हें कालावाचक का विषय-
वस्तु तथा वर्जुआ समाज का मार्क मॉरिस भी कहा जाता है।
पैरेटो मूलतः अध्यात्मिक थे और यह भी
उन्होंने समाजशास्त्र के क्षेत्र में अपना योगदान दिया।
ठोरविच और मूर के अनुसार " एक विद्वान के स्वयं में
एक मूलतः अध्यात्मिक भा, समाजशास्त्री नहीं" ॥

Pareto का जन्म फ्रांस में हुआ था। उनके
पिता को उनके प्राचीन जमीनदारों के कारण इटली से
बिदाहस्त कर दिया गया था और उन्हें फ्रांस में
पनाह लेनी पड़ी। Pareto की प्रारम्भिक प्रारम्भिक
शिक्षा फ्रांस में ही हुई और लगभग 10 वर्षों की
आयु तक फ्रांस में रहकर ही उन्होंने शिक्षा
प्राप्त की। फिर उनके पिता इटली लौट गये। जहाँ
उन्होंने इन्जीनियरिंग की शिक्षा प्राप्त की और गणित
और गौण समाजशास्त्र का भी ज्ञान प्राप्त किया। Europe
के कई राज्यों की यात्रा का अवसर प्राप्त हुआ। इत्य
की प्रसिद्ध विद्वानों से सम्पर्क करने का अवसर
मिला। उन्होंने Comte, Spencer और Darwin की
रचनाओं का भी अध्ययन किया। इत्यकी प्रतिक्रिया
लेखन भी लिखकर और साथ इन्जीनियरिंग के अध्ययन
की शक्ति में समाजशास्त्र का एक कार्य। उनके
व्यक्तित्व को सिद्ध करने में उनके परिस्थितियों
और कारकों का योग था। उनके विचारों पर उस
समय समय की समाजिक और राजनीतिक
परिस्थिति का भी प्रभाव पड़ा है। इन विचारों
में उन्हें सबसे अधिक प्रभावित किया है

3-0 में मित्रों वाकररा, Edward Mill के नाम

परिचय 'सदस्य' समेत है।

समाजिक विचारधारा के अंग है।

अभिजात वर्ग की अल्पसंख्यक Pareto की संख्या में है। Pareto के अनुसार प्रत्येक समाज में यह वर्ग पाए जाते हैं। जिन्हें उच्च वर्ग तथा शान्त वर्ग कहा जाता है।

उच्च वर्ग के पास अधिक होती है; इसके सदस्य-संख्य, कुशल, चरित्रवान एवं समर्थ होते हैं। इन्हें गुणों कारण इस वर्ग के लोग शासन में होते हैं; उच्च पदों पर होते हैं और इन्हीं के द्वारा समाज में विभिन्नता की व्यवस्था बनी होती है। Pareto ने इसी वर्ग को अभिजात वर्ग कहा है। Pareto ने यह भी विचार रखा कि यह वर्ग प्रभावशाली होता है और इसके सदस्यों में उच्च बुद्धि, चरित्र, कुशलता और भ्रमता के गुण पाए जाते हैं। संसदीय और शक्ति के वर्ग अल्पसंख्यक होते हैं। Pareto ने अभिजात वर्ग को भी दो भागों में विभाजित किया है। जैसे:

① शासक अभिजात वर्ग

② और शासक अभिजात

शासक अभिजात वर्ग में वह लोग

सम्मिलित होते हैं जो प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से शासन से सम्बन्धित होते हैं। प्राविधिक पदों पर आसीन होते हैं तथा समाज में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। जैसे मंत्री, आई.ए.एस. अफसर इत्यादि। और शासक अभिजात वर्ग में उन लोगों को सम्मिलित किया जाता है। जिनका सम्बन्ध प्रशासन से तो नहीं होता। परन्तु समाज में ऐसे पदों भी धारण करते हैं जो

प्रशासन को प्रभावित करते हैं इनमें शिक्षा, व्यापारिक क्षेत्र एवं सामिका संस्थाओं में एकीकृत व्यवस्था करने वाले को, नया शिक्षा, सरकारों द्वारा को सामिका नया जाता है।

Pareto ने अभिजात वर्ग के परिग्राम को अर्थशास्त्र प्रकाश को है अनेक विचार दिया नया प्रत्येक समाज वर्गों का संरचना पाया जाता है नया उनमें नीचे उपर उठना और नीचे गिरने का इस प्रकार होता है इस प्रकार नया इनमें से कोई को वर्ग बना नीचे होता है और उनमें सामिका पायी जाती है।

Pareto ने यह भी बताया कि नया जग सामिका वर्ग या शासन वर्ग अपनी बुद्धि, योग्यता, परिश्रम, क्षमता, आदि को दुबारा ले आर जाते हैं या कमजोर पड जाते हैं; या परिस्थितियों वही अभिजात वर्ग को नीचे का संरचना कम पड जाती है नीचे उनका स्थान बदलने के साथ निम्न वर्ग, और अभिजात वर्ग या शासन वर्ग को बुद्धिमान, योग्य, एवं सक्षम व्यक्ति उपर को आर उठते हैं; शक्ति के पद को प्राप्त कर लेते हैं और अभिजात वर्ग में सामिका ले जाते हैं। इस प्रकार शासन या अभिजात वर्ग नया शासन वर्ग एवं और अभिजात वर्ग में लोगों का उपर से नीचे आर नीचे से उपर को आर आना जाता है नीचे को ~~ले~~ Pareto ने अभिजात वर्ग के परिग्राम का नाम दिया है (Circulation of Elites) इस कारण Pareto ने दुनिया को कुलीनता का परिग्राम कहा है।

Parade में अभिजात वर्ग के परिग्रहण का व्यापक
सांसाहिक लक्षणों से हटकर एक जातिगत आधार
पर का है।

T. B. Ballantray ने Parade में
अभिजात वर्ग के परिग्रहण के लक्षणों की
अनुसंधान करते हुए यह निष्कर्ष निकाला कि अश्वत्थ
व्यापकता का निष्कर्ष एवं व्यापकता का चिह्न है। यह
अश्वत्थ अभिजात वर्ग के परिग्रहण में योग्य भवता है।
जैसा कि Parade में यह स्पष्ट नहीं किया गया कि
अश्वत्थों में जातिगत लक्षण प्रकार अदिपत्तों होता
है। मामूली चलाकर है उच्चतम या भी निम्न
निष्कर्ष कि अभिजात वर्ग के उच्चतम अदिपत्त
के सम्बन्ध में Parade में जो अश्वत्थ किया है
जो सामान्य जुड़ा है उस सम्बन्धित, जारी
किया जा सकता है।

— x —